
 

南京市 2018-2019 学年度第一学期期末调研测试卷 

                高二数学（理科）                     2019.01 

注意事项： 

1. 本试卷共 4 页，包括填空题（第 1 题~第 14 题）、解答题（第 15 题~第 20 题）两部分，

本试卷满分 160 分，考试时间为 120 分钟 

2. 答题前，请务必将自己的姓名、学校、班级、学号写在答题卡的密封线内，试题的答案

写在答题卡上对应题目的答案空格内，考试结束后，交回答题卡 

一、填空题  

1.已知命题 : 0, xp x e ex    ，写出命题 p 的否定：_________. 

【答案】 exex x＜＞ ,0  

【解析】考察命题的否定 

 

2.在平面直角坐标系 xOy 中，抛物线 2 2y x 的准线方程为_____________. 

【答案】
2

1
x  

【解析】由  022 ＞ppxy  的准线为
2

p
x  ，可得

2

1
x  

 

3.已知   sinxf x e x  ，则  0f  的值为________. 

【答案】1  

【解析】     1100,cossine ''  fxexxf xx  

 

4.已知复数 z 满足  2 1 ( )z i i i   为虚数单位 ，则 z 的实部为_________. 

【答案】3  

【解析】 ,3,1
1

2
2

2

izi
i

ii

i

i
z 





 所以实部为3  

 

5.在平面直角坐标系 xOy 中，P 是椭圆
2

2 1
4

x
y   上一点，若点 P 到椭圆 C 的右焦点距离为

2，则它到椭圆 C 的右准线的距离为________. 

【答案】
3

34
 

【解析】
3

34
,2,

2

3
 dPFe

d

PF
  

 



 

6.已知实数 ,x y 满足

1

3

2

y x

x

x y

 



  

 ，则 2z x y   的最小值为__________. 

【答案】1  

【解析】画出可行域，是一个以     








2

1
,

2

3
231-3 ，，，， 为顶点的三角形， yxz 2 的最小值，即

求
22

zx
y  截距最小值，所以过点  1-3， 截距最小，将点  1,3  代入，可得最小值为1  

 

7.在平面直角坐标系 xOy 中， 0m   是方程 2 2 1x my  表示椭圆的______条件.（填“充分

不必要”，“必要不充分”，“充要”，“既不充分也不必要”） 

【答案】必要不充分 

【解析】若 1m ，则方程表示圆，所以前面推不出后面 

         若 122 myx 表示椭圆，由椭圆方程
2

2

2

2

b

y

a

x
 可得 0＞m ，所以后面推出前面，所

以是必要不充分条件。 

 

8.在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线
2

2 1
4

x
y  的顶点到它的渐近线的距离为_______. 

【答案】
5

52
 

【解析】双曲线顶点为  0,2 ，渐进线为 xy
2

1
 ，由对称性可得

5

52

2

1
1

2
2

1
0







d  

 

9.在平面直角坐标系 xOy 中，点  4,0A  点  0,2B 平面内点 P  满足 15PA PB 
uuur uuur

 则 PO 的最

大值是________. 

【答案】 53  

【解析】    ,2,0,0,4 BA 设点       15,2,,,4,,  PBPAyxPByxPAyxP  ，可得 

        1524  yyxx ，即     2012
22
 yx ，说明点 P 在这个圆上，  0,0O 在

圆内，所以 PO最大值为     53520102
22

  

 

10.在平面直角坐标系 xOy 中，点
1 2,F F   分别是  

2 2

2 2
1 0

x y
a b

a b
      的左右焦点，过点

2F  

且与 x轴垂直的直线与椭圆交于 ,A B 两点，若
1AF B 为锐角，则该椭圆的离心率的取值范围



 

是__________. 

【答案】  1,12   

【解析】 BAF1 为锐角，由对称性可知  4521 ＜FAF ，即 145tantan 21  ＜FAF ， 

即 1
21

2 ＜
FF

AF
， A 的横坐标为 c ，代入椭圆可得 A的纵坐标为

a

b2

，所以 cFF
a

b
AF 2, 21

2

2  ，

即 eeccaacbc
a

b
21,2,2,2 2222

2

＜＜＜＜  ，解得 1-2＞e ，又 10 ＜＜e ， 

所以 112 ＜＜e  

 

11.在平面直角坐标系 xOy 中，圆    
2 2

1 : 2 1C x a y a     与圆 2 2

2 : 2 3 0C x y x    有

公共点，则实数 a的取值范围是________. 

【答案】  2,1  

【解析】由题知：    1 1 2 2, 2 , 1; 1,0 , 2C a a r C r   ，又因为圆
1C 与圆

2C 有交点，则两圆的位

置关系为相交、外切或内切，则有    
2 2

1 1 2 3a a     ，解得 2 1a   ，则 a的取值范

围为  2,1 。 

【考点】两圆的位置关系。 

 

12.如图，在正四棱锥 P ABCD 中，PA AB ，点M 为 PA的中点，BD BN
uuur uuur

.若MN AD ，

则实数 __________. 

 

【答案】4 

【解析】连接 AC 交 BD于O点，分别以OA OB OP、 、 为 x y z、 、 轴，建立空间直角坐标系，

设 2PA AB a  ， 则      
2 2

2 ,0,0 , 0, 2 ,0 , 0, 2 ,0 , ,0, ,
2 2

a a
A a D a B a M

 
   

 
又 因 为



 

BD BN
uuur uuur

  则
2

0, 2 ,0N a




   
  

  
，

2 2 2
, 2 ,

2 2

a a
MN a





  
       

uuuur
，

 2 , 2 ,0AD a a  
uuur

，由 ,MN AD 有 0MN AD 
uuuur uuur

g  解得 4  。 

【考点】空间直角坐标系，两直线垂直，向量机为零即可。 

 

13.在平面直角坐标系 xOy 中，圆  
2 2: 1 1M x y   ，点  3,1A ，P 为抛物线 2 2y x 上任意

一点（异于原点），过点 P 作圆M 的切线 PB，B 为切点，则PA PB 的最小值是__________. 

【答案】3 

【解析】设  0 0,P x y ，其中 2

0 02y x ，  
2 2

0 0 01 1PB x y x     ，

   
2 2

0 03 1PA x y    ，则 PA PB 表示 P 到 A与到 y 轴的距离和，则最小值为 3. 

【考点】切线长的表示以及其几何意义，难度一般。 

 

14.已知函数    3 2 23 6 4 0f x x a x a a a     ，只有一个零点，且这个零点为正数，则实数

a的取值范围是___________. 

【答案】  1,2  

【解析】    ' 2 23 3 0f x x a a   ，令  ' 0f x  ，得 x a  ，根据图像可知在区间

   , , ,a a  ，  ' 0f x  ，在区间  ,a a ，  ' 0f x  ，则函数  f x 的增区间为

   , , ,a a  ，减区间为  ,a a ，又因  f x 只有一个零点，且为正数，需满足

  0f a  ，解得1 2a  ，则 a的取值范围为  1,2  

【考点】三次函数导数问题，结合图像解题。 

 

 

二、解答题 

15.（本小题满分 14分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，已知椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
E a b

a b
    经过点  4,0A ，其离心率为

3

2
. 

（1）求椭圆 E 的方程； 

（2）已知 P 是椭圆 E 上一点，
1F ，

2F 为椭圆 E 的焦点，且
1 2

2
F PF


  ，求点 P 到 y 轴的

距离. 



 

【答案】（1） 1
16 4

x y
  ；（2）

8 2
3

34 3
  

【解析】（1）由

2 2 2

4

3

2

a

c
e

a

a b c





 

  

，得
4

2

a

b





 

∴椭圆方程为
2 2

1
16 4

x y
   

（ 2）由

2 2 2

1 2 1 2

1 2

48

8

PF PF F F

PF PF

   


 

得 1 2 8PF PF   

∴点 P 到 x轴的距离为
8 2

3
34 3

  

代入椭圆方程得：
4 6

3
x    

∴点 P 到 y 轴的距离为
4 6

3
 

 

16.（本小题满分 14分） 

如图，正四棱柱
1 1 1 1ABCD A B C D 的底面边长为 2 ，侧棱长为 1，求： 

（1）直线
1AC 与直线

1AD 所成角的余弦值； 

（2）平面
1D AC 与平面

1 1ABB A 所成二面角的正弦值. 

 

【答案】（1）
15

15
；（2）

3

2
 

【解析】（1）以D 为原点建立空间直角坐标系 

 1 2, 2, 1AC   
uuur

，  1 2,0,1AD  
uuur

 

∴
1 1

1 1

1 1

15
cos ,

15

AC AD
AC AD

AC AD


 



uuur uuur
uuur uuur

uuur uuur  

（ 2）  2, 2,0AC  
uuur

，设  , ,n x y z
r

为平面
1D AC 的一个法向量 

则 1 2 0

2 2 0

AD n x z

AC n x y

     


    

uuur r

uuur r ，取  1,1, 2n 
r

 

∴
1

cos ,
2

DA n
DA n

DA n


 



uuur r
uuur r

uuur r  



 

∴平面
1D AC 与平面

1 1ABB A 所成二面角的正弦值为
3

2
 

 

 

 

 

17.（本小题满分 14分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆C 经过抛物线 2 6y x x   与坐标轴的三个交点. 

（1）求圆C 的方程； 

（2）经过点  2,5P  的直线 l 与圆C 相交于 A， B 两点，若圆C 在 A， B 两点处的切线相

互垂直，求直线 l 的方程. 

【答案】（1） 2 2 5 6 0x y x y     ；（2）3 4 7 0y x    

【解析】（1）三个交点分别为      3,0 2,0 , 0, 6 ， ， 

带入圆的一般方程 2 2 0x y Dx Ey F     ，得 

2 2 5 6 0x y x y       

（2）圆的标准方程为
2 2

1 5 25

2 2 2
x y

   
      

   
 ， 

设两条切线交点为Q， 

∵ ,AQ CA BQ CB   ， 

∴CA CB  

∴四边形CAQB是正方形  

当 k 不存在，不符合 

     当 k 存在，设直线方程为  5 2y k x          

 
2

5
5 2

22 2

21

k
k

d r
k

   

 


，得 

4

3
k   ，直线方程为3 4 7 0y x    

 

 

 

 

 

 

 



 

18. 如图，从一个面积为 15 的半圆形铁皮上截取两个高度均为 x 的矩形，并将截得的两块

矩形铁皮分别以 AB， 11BA 为母线卷成两个高均

为 x 的圆柱（无底面，连接部分材料损失忽略不

计）.记这两个圆柱的体积之和为V . 

（1）将V 表示成 x的函数，并写出 x 的取值范围； 

（2）求两个圆柱体积之和V 的最大值. 

 

【答案】（1）
35 60 30

, (0, )
2

x x
V x



 
  ，（2）

80


 

【解析】（1） 21
= 15

2
S R  , 30R    

则 2 2

1( 30 , ), ( 30 4 ,2 )A x x A x x   

2

12 30 2x r  ，
2

1

30 x
r




  ，同理

2

2

30 4x
r




     

3
2 2

1 2 1 2

5 60 30
, (0, )

2

x x
V V V r x r x x 



 
            

（2）
215 60x

V


 
   ，令 0, 2V x     

   ( )V x 在  0,2 递增，
30

2
2

 
  
 
， 递减。 

   
max

80
(2)V V


           

答：当高度为 2时，体积最大，最大为
80


 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

19. 如图，在平面直角坐标系 xOy中， 1F ， 2F 分别为椭圆 1
34

:
22


yx

C 的左右焦点，动直

线 l 过 2F ，且与椭圆C 相交于 BA, 两点（直线 l 与 x 轴不重合）. 

（1）若点 A的坐标为 )3,0( ，求点 B 坐标； 

（2）点 )0,4(M ，设直线 BMAM, 的斜率分别为 21,kk ，求证： 021  kk ； 

（3）求 BAF1 面积最大时的直线 l 的方程. 

 

 
 

【答案】（1）
8 3 3

( , )
5 5
 ；（2）略；（3） 1x   

【解析】 

（1）点 0 3A（ ， ），过点
2,A F 的直线方程为 3( 1)y x    

 与椭圆联立，得 25 8 0x x  ，解得
8

5
x  或 0x   

 所以点 B 的坐标为
8 3 3

( , )
5 5
  

（2）设直线 l 斜率为 k ，点
1 1( , )A x y ，点

2 2( , )B x y ， 

则直线方程为 ( 1)y k x   

联立椭圆方程，得 2 2 2 2(4 3) 8 4( 3) 0k x k x k      

2

1 2 2

2

1 2 3

8

4 3

4( 3)

4 3

k
x x

k

k
x x

k


 

 


 
 

 

1 2 1 2 2 1
1 2

1 2 1 2

( 1)( 4) ( 1)( 4)

4 4 ( 4)( 4)

y y k x x k x x
k k

x x x x

    
   

   
 

1 2 2 1 1 2 1 2( 1)( 4) ( 1)( 4) 2 5( ) 8x x x x x x x x         =0 

1 2 0k k    



 

（3）当 k 存在时， 

1 1 2 1 2 1 2

1
| | | ( ) |

2
AF BS F F y y k x x        

2 2
2 2 2

1 2 1 2 1 2 2 2

144 ( 1)
| ( ) | [( ) 4 ]

(4 3)

k k
k x x k x x x x

k


    


 

令 2t k ，
2

( 1)
( )

(4 3)

t t
g t

t





，

3

2 3
'( ) 0

(4 3)

t
g t

t


 


，所以 ( )g t 单增 

2

1 1 8 9 1
( )

16 16 (4 3) 16

t
g t

t


  


，

1
3AF BS   

当 k 不存在时， 
1

3AF BS  ，此时 1x   

所以面积最大时 l 的方程为 1x  . 

 

【点评】主要考察直线与圆的位置关系，韦达定理的运用，以及三角形面积最值问题，需要

结合导数工具进行求解，计算量较大。 

 

 

  

 

 

20. 已知函数
x

xaxf
1

ln)(  ， Ra . 

（1）若 2a ，且直线 mxy  是曲线 )(xfy  的一条切线，求实数m 的值； 

（2）若不等式 1)( xf 对任意 ),1( x 恒成立，求 a的取值范围； 

（3）若函数 xxfxh  )()( 有两个极值点 21, xx （ 21 xx  ），且
e

xhxh
4

)()( 12  ，求 a的取值

范围. 

【答案】（1） 0m  ；（2） 1a  ；（3）
1

2 a e
e

    

【解析】（1）因为  
1

2lnf x x
x

  ， 

由  
2

2 1
1f x

x x
     ，解得 1x  ，解得切点  1,1 ，带入直线得 0m   

（2）由题意得：  
1

ln 1f x a x
x

   对  1,x  恒成立 

      
2 2

1 1a ax
f x

x x x


     

     ①当 0a  时，   0f x  ，    1 1f x f  ，不合题意； 

     ②当 0a  时，由   0f x  得，
1

x
a

  

     （i）当
1

0 1
a

  ，即 1a  时，  f x 在  1, 上单调递增， 

          1 1f x f  ，符合题意； 



 

      （ii）当
1

1
a
 时，因为  

1
1 1f f

a

 
  

 
，不合题意。 

综上： 1a   

（3）  
2

2 2

1 1
1

a ax x
h x

x x x

 
     ， 

所以
1 2,x x 是方程 2 1 0x ax   的两根， 

1 2 1

2

1
2, 1,a x x x

x
    

因为    2 1

4
h x h x

e
  ，化简得

2

2

2

2 1

ln

x
e x

a
x

 

  2 1x    

设  

2 1

ln

x
e xs x

x

 

 ， 

 
 

2 2

2

1 2 1
1 ln 1

ln

x
x ex x

s x
x

 
    

     

易得   0s e  ，  s x 在  1,e 上单减，在  ,e  单增， 

所以
1

2 a e
e

   . 

 


